



曾经作为“全村的希望”征战西甲,此番回归,照顾家庭是主因 留洋三年半,武磊或将重返中超

本报记者 杨渐

留洋三年半,武磊准备回家了。

7月27日晚,多家西班牙媒体报道:目前武磊所在的皇家西班牙人俱乐部正在和上海海港俱乐部进行谈判,不出意外的话,武磊将结束留洋之旅,重返中超赛场。昨晚,上海海港俱乐部也证实了这一消息。据悉,武磊回归老东家海港,除了竞技层面的考量,更多还是受家庭因素影响。

在加盟西班牙人队的四个赛季中,武磊跟随球队登上过欧战赛场,和球队一起降级又一起重返西甲,也有过攻破巴萨球门的高光表现,并入选过西班牙媒体评出的单轮西甲最佳阵容,但更多时候,他坐在替补席上等待机会。

126场比赛16粒进球,武磊在西班牙人交出的成绩单,或许算不上亮眼。但作为在五大联赛征战的独苗,他的每一个进球、每一点进步,都是中国球员在留洋道路上的强心剂。



B 不只是球员 也是丈夫和父亲

对武磊而言,从上海到巴塞罗那,只是换了个地方踢球,日常的生活节奏区别不大,毕竟他不是个爱往外跑的人。但在球员的身份之外,武磊还需要承担丈夫和父亲的责任,这也是他选择结束留洋之旅的重要原因。

过去的几个赛季里,武磊的妻子和两个孩子,一直在巴塞罗那陪他。武磊的妻子仲佳蓓曾在采访中说:“刚开始我一个人带着两个孩子,会比较辛苦,不过后来也就习惯了。他在主场的比赛我们都会去看,而有时候去参加国家队比赛,可能一个月不在家……”

在国外的日子,远没有仲佳蓓说得这么轻松,语言障碍、饮食习惯、文化差异……都是需要克服的困难。

一位与武磊相熟的朋友曾说:“在国内的话,很多这个年纪的小夫妻,两边老人也都会偶尔帮着带带孩子,或者来做做饭什么的。不过在国外,真的是什么事情都要自己来,个中的酸甜苦辣也只有自己能体会。”

两年前接受央视采访时,武磊面对镜头,说出了自己和家人感染新冠肺炎病毒一事。镜头前的武磊面露微笑,但镜头之下的他只能和家人一起携手度过那些艰难的日子。此外,受新冠疫情的影响,武磊在上海的家人长期无法与在巴塞罗那的武磊夫妻和孩子团聚,老人也非常想念孩子。

正是出于这些方面的考量,武磊最终决定回归海港,努力在职业生涯和家庭间寻找平衡。

A 独自闯荡西甲 冷暖只有自知

2019年1月28日,西班牙人俱乐部与上海海港俱乐部共同官宣了武磊的转会。几天之后,武磊替补登场完成了个人的西甲首秀。“去之前我是做好准备一段时间内踢不上的,但是去了之后确实状态还可以,(球队)把我放进名单的时候,我就知道有可能要踢了……”

留洋的首个赛季,武磊融入球队的速度很快。2月17日,他首次代表西班牙人队首发出场;3月2日,武磊收获西甲处子球,那也是中国球员在西甲赛场进的第一球;同年5月,武磊用进球帮助西班牙人队进入欧联杯,还当选了西甲第38轮最佳球员。

在那半个赛季里,武磊给中国足球带来了一连串的喜悦,也让球迷们有了在周末熬夜的“正当”理由。

2019/2020赛季,是武磊加盟西班牙人后经历的第一个完整赛季,他继续为自己能够获得更多出场机会而努力,也在尝试用更多的进球体现自己的价值。那个赛季,人们对于武磊留洋最深刻的记忆,或许是在主场攻破巴萨球门的那一刻。但不幸的是,那个赛季结束后,西班牙人队惨遭降级,武磊选择留队征战西乙联赛。

在西乙征战的那个赛季,武磊大多数时间是在替补席上度过的,他共代表球队出场31次,但只有8场比赛作为首发登场,其间更是长时间陷入进球荒,最终贡献了2个进球和2次助攻。从主力到替补,从遭遇伤病到复出后的状态下,武磊留洋的第三个赛

季经历了不少波折和起伏。

2021/22赛季,是武磊留洋的第四个赛季,有些高开低走的意味。他在重返西甲的第一场比赛中可圈可点,赛后评分排在全队第二,那是他加盟西班牙人后的第100场比赛,也是他的第50场西甲。那场比赛之后,武磊收到了俱乐部一件百场战袍,他也在社交媒体上感叹,“不知不觉100场了,再多的数字就交给时间去完成。感谢陪我一起经历这千锤百炼的每一个人。”

可惜,接下来的时间里,武磊并没有赢得更多更稳定的出场时间,最终代表西班牙人在各项赛事中出场27次,其中6次首发,贡献了2球1助攻。

5月23日,西甲赛季收官战西班牙人对阵格拉纳达,武磊在比赛第73分钟时替补出场,这是他最后一次代表球队登场。赛后武磊在社交媒体上发文总结,“两个半赛季西甲,第一个赛季最后一轮主场打进欧联,第二个赛季在德比对手的主场降级,今天同样是最后一轮在对手的主场目送对手降级,真的是球场上的酸甜苦辣都经历了。又一个赛季结束了,真的感谢球迷朋友们对我的关注和支持。”

从国内到国外,武磊一直承受着属于自己的压力,人们希望他在留洋道路上一路坚持走下去,哪怕有再多困难,也要披荆斩棘。但对于他个人来说,其间的苦也好甜也罢,都只能自己品尝。“这几年连轴转,身心俱疲,接下来真的要好好休息放松一下了。”

C 金元足球落幕前出走 中国足球低谷中归来

从留洋西甲到回归海港,武磊的脚步似乎和中国足球的发展背道而驰。2019年初,他离开上海海港时,金元足球尚未落幕,彼时中超球队中年薪过千万的比比皆是。而西班牙人给武磊提供的年薪只有百万欧元左右,但他还是选择了去迎接挑战。

同年年底,中国足协出台第一次限薪令,规定国内球员的合同顶薪为税前1000万元人民币,入选国家队的球员最高可上浮20%至1200万元,外援薪水不得超过税后300万欧元。从那时候起,很多大牌外援开始离开中超,“金元足球”也开始落幕。

如今,中超国内球员的顶薪已经缩减至税前500万元人民币,武磊选择此时回归中超,意味着待遇上再次做出牺牲。不可否认,这两次选择,武磊在收入上都有不小损失,但三年半留洋日子里,武磊的成长和收获不是金钱能够衡量的。

虽然在西班牙面临着激烈的竞争,但回到国家队后,武磊还是能凭借留洋带来的身体能力提升,以及对高节奏比赛强度的适应,成为国足前场最具威胁的球员。卡塔尔世界杯预选赛,从40强赛到12强赛,武磊一直是球队中的头号射手,40强赛中,他为国足出战8场贡献8粒进球,送出3次助攻;进入12强赛后,他在随队出战的8场比赛中,贡献了4粒进球和1次助攻,其中有2粒进球是在对阵越南队的比赛中打入,那也是国足在小组赛中收获的唯一一场胜利。

在国家队中的出色表现,算是武磊留洋这三年半成果最好的展现。即将年满31岁的武磊,已不再是曾经那个少年,选择回归,他对足球的热爱也不会因此而熄灭。